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RĂTĂCIRILE
BOLSEVISTE

DIN CORPUL JANDARMERIEI

Preţul Lei 2.



Către cititorii noştri
Unul din punctele principale ale programului Societarei 

de editură „Cartea Românească" a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond, 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit.

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme şti nţifice din toate do 
meniile, menite să lărgească şi întăreaiscă cunoştinţele fie
căruia.

Seria B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte cu aplicarea cunoştinţelor in viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale.

Seria C, cu subtitlu : Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţâri. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
do încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste sorii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D lui I. Simionescu membru al Academiei Române şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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RĂTĂCIRILE BOLŞEVICE

De la 1917 încoace, de când revoluţia rusă a 
dărâmat imperiul ţarilor cu întreaga organizaţie 
de Stat a vechiului regim, şi a adus la putere o 
seamă de oameni cari încearcă pe spinarea po
porului rus valoarea şi rostul unor teorii închi
puite de câţiva visători, mii de cărţi, mii de 
articole şi de studii s’au scris pentru a se lămuri 
însemnătatea cuvântului: bolşevism, şi rezultatele 
guvernării sovietice.

La noi însă, în România, deşi ne aflăm într’o 
vecinătate atât de apropiată de Rusia, nu s’a 
făcut nimic, sau mai nimic, pentru a lămuri 
lumea satelor şi a târgurilor, asupra adevăratelor 
întâmplări ce se desfăşură astăzi în Rusia sovie
tică. Este drept că ziarele s’au ocupat în dese râm- 
duri despre rostul şi rezultatele guvernării sovie
tice; dar fie că erau rău informate, fie că n’aveau 
4*»gostea sa «pue lucrurilor pe numele lor cel 
Şdevărat, arătările lor despre cele ce se petrec în 
Hasia, au fost înfăţişate astfel încât cititorul a
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aflat din ele altceva decât adevărul adevărat. 
Numai publicul din oraşele mari a putut să-şi 
facă o idee mai apropiată despre ceeace este în 
fapt bolşevismul; aceasta, fiindcă în oraşele mari 
mijloacele de cunoaştere a evenimentelor pe
trecute peste graniţele ţării sunt mai multe şi 
mai felurite: se- pot găsî mai cu uşurinţă cărţile, 
ziarele şi revistele cari se ocupă cu astfel de 
evenimente, şi cari n’au nici un interes să le în
făţişeze într’o lumină mincinoasă; se pot ascultă 
conferinţe sau discursuri expuse de oameni lu
minaţi, pricepuţi şi în acelaşi timp cinstiţi; se 
pot vedea filme de cinematograf sau piese de 
teatru cari oglindesc stările de iucruri din acea 
iparte a lumii; în sfârşit, se pot întâlni şi se 
poate stă mai uşor de vorbă cu oameni învăţaţi 
cari ştiu ce se petrece dincolo de graniţă, şi 
cari răspândesc prin viu grai cunoştinţele lor.

La ţară însă, şi în târgurile mici, pătrund mai 
cu greu puţinele pubiicaţiuni cari s’au ocupat 
în timpul din urmă despre bolşevism şi despre 
starea de lucruri din Rus a. Publicul de la ţară 
ştie dar prea puţin despre evenimentele cari se 
petrec la vecinii noştri de peste Nistru, şi poate 
că, din cauza acestei lipse totale de ştiri, el este 
înclinat uneori să creadă spusele celor rău voitori 
şi interesaţi, cari îi spun că Rusia ar fi astăzi un 
adevărat rai pentru ţărani şi muncitori, şi pentru 
poporul de jos în deosebi.

Ca să luminăm odată în chip definitiv pe 
ţăranii şi muncitorii români asupra adevăratelor 
«venimente din Rusia, vom face, în cele ce ur-
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mează, o arătare limpede şi cinstită a împrejură
rilor în cari a luat naştere domnia sovietelor în 
Rusia, a chipului cum ea a fost împlinită, şi 
a rezultatelor ce a dat până azi.

**

Mai întâi, să vedem ce este şi ce însemnează 
cuvântul: bolşevism?

Cuvântul bolşevism însemnează majoritar sau 
maximalist, şi el a luat naştere în împrejurările 
următoare: la al doilea congres al partidului mun
citoresc social-democrat rus, ţinut în August 1903 
în Elveţia, s’a pus la ordinea zilei chestiunea dacă 
partidul trebue să fie condus de un comitet cu 
puteri suverane, sau dacă acel comitet trebue 
să supună hotărârile sale aprobării adunării ge
nerale. Pe această chestiune partidul s’a îm
părţit în două, şi eerându-se un vot asupra ne
înţelegerii, victoria a fost de partea grupului celui 
mai numeros, căruia i s’a zis bolşeviki (mulţi, 
majoritate, maximalişti), spre deosebire de ce
lălalt grup rămas în minoritate, şi care a căpătat \ 
denumirea de menşeviki (puţini, minoritate).

In fruntea grupului majoritar sau bolşevic, 
se afla Lenin, dictatorul de astăzi al Rusiei so
vietice. El a răsturnat prin mişcări muncitoreşti 
de stradă şi prin revolta soldaţilor, pe Kerenski 
care, în fruntea partidului social-democrat, luase 
puterea din mâna Ţarilor.

Aceasta s’a petrecut la 7 Noembrie 1917, 
şi de atunci partidul bolşevic — care se iriţi tu-
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lează astăzi oficial: partidul comunist, — guver
nează cu puteri suverane Rusia sovietică.

*
*  *

Cum au reuşit bolşevicii să se impună la 
cârma Statului?

Pe două căi: una fu aceea a revoltei munci
torilor din fabrici; altă cale fu aceea a revoltei 
soldaţilor şi sătenilor, cari de fapt erau unii şt 
aceiaşi oameni. *) Toţi aceştia vroiau pacea, pacea 
cu orice preţ, şi de acest prilej s’a folosit par
tidul comunist (bolşevic) pentru ca prin ma
nifeste şi broşuri aruncate pe front, în fabrici 
şi pretutindeni unde se aflau soldaţi, să îndemne 
poporul la răscoală împotriva cârmuirii, şi să 
dezorganizeze armata. Ca să reuşească.la aceasta 
însă, bolşevicii au trebuit să facă poporului şi 
alte făgădueli decât pacea imediată; ei făgă- 
duiră deci o Constituantă, adică o Adunare Le- '  

gislativă, aleasă prin vot universal, egal.( direct 
şi secret, care să dea Rusiei o Constituţie demo'- 
cratică şi o formă de guvernământ nouă; ţăra
nilor le făgăduiră tot pământul nobililor, iar 
muncitorilor din fabrici, socializarea fabricilor, 
adică împărţirea câştigurilor rezultate dintr’o în
treprindere industrială, în mod egal cu munca 
depusă de fiecare lucrător în acea întreprindere.

Fireşte că asemenea făgădueli erau de natură 
să zăpăcească capetelor bieţilor săteni şi mun

*) M. A. Landau-Aldanov: Lenine, Paris, 1920.
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citori ruşi, cari se şi vedeau dintr’o dată intraţi 
într’un adevărat rai pământesc, peste care urmau 
să fie ei singuri stăpâni, liberi, egali în drepturi 
şi mai ales scutiţi de orice fel de datorii faţă de 
autoritatea cârmuitoare a .Statului. Nu li se spunea 
doară în fiece clipă că de-acum încolo Statul sunt 
ei?

*
*  *

Să vedem acum în ce fel s'au ţinut Sovietele 
de făgăduelile făcute.

De a doua zi dela venirea lor la guvern, 
Sovietele au hotărât socializarea pământului şi 
au intrat numai decât în tratative de pace. Apoi 
au făcut alegerile pentru Constituantă, dar aceste 
alegeri nefiind pe placul lor, adică nedându-le 
majorităţi compuse din oameni de încredere, bol
şevicii au risipit de îndată Adunarea Constituantă 
aleasă de popor, au întronat în locul ei dictatura 
Sovietelor, şi de atunci n’au mai făcut apel la 
mulţime pentru a alege o nouă Constituantă.

Ce însemnează aceasta? însemnează oare că 
s’a schimbat ceva în starea de ocârmuire a po
porului rus care eră şi până mai eri, subt re
gimul ţarist, îndepărtat dela conducerea Statului, 
aşa cum este definitiv îndepărtat şi astăzi? Noi, 
şi cu noi orice minte limpede, credem că nu.

Comuniştii ruşi, ca şi cei din alte ţări, ca 
şi comuniştii din ţara noastră, unde şi câţi vor 
mai fi fiind, împuiază urechile poporului cu stri
găte şi jelanii ca acestea: Statul trebue guvernat 
prin popor şi de către popor; nu se poate ca o
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mică parte din acest popor, o mână de oameni 
ajutată de noroc, să stea în fruntea Statului; 
trebue ca poporul întreg să participe ia câr
muirea lui.

Ori, ce se întâmplă?
Se întâmplă că aceiaşi comunişti cari cer 

înlăturarea minorităţii şi cârmuirea statului prin 
majoritate, să facă tocmai pe dos de ceeace 
cer: în Rusia poporul, adică majoritatea naţiunii, 
a fost cu totul înlăturat dela conducerea Statului, 
care e cârmuit de o foarte mică parte a na
ţiunii; iar în alte ţări, comuniştii cer pentru 
muncitorime dreptul exclusiv de a conduce ţara, 
când ştiut şi vădit este că nu muncitorimea 
alcătueşte marea majoritate a unei ţări.

O democraţie adevărată, însemnează împăr
tăşirea indirectă a întregei naţiuni la conducerea 
Statului, adică, diferitele clase cari alcătuesc acea 
naţiune: muncitori, săteni, neguţăţorîj burghezi, 
să-şi trimeată aleşii în Adunarea Naţională, pentru 
a statornici legile în interesul general şi a su
praveghea chipul cum guvernul administrează 
ţara. Din momentul însă, ce o clasă sau mai multe 
sunt înlăturate dela conducerea indirectă a Sta
tului, şi o singură clasă pune mâna pe această 
conducere, democraţia nu mai fiinţează decât 
pe hârtie, şi în locul ei este instituită dictatura 
uneia sau a mai multor clase.

Acest lucru se petrece astăzi în Rusia. Toate 
făgăduelile de democratizare a Statului, făcute la 
început de bolşevici, au fost uitate, şi o singură 
clasă, proletariatul (adică muncitori şi intelectuali
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fără lucru), a fost ridicată ca singură şi definitivă 
stăpână, peste întreaga naţiune rusă.

S’a ajuns astfel la acest ciudat rezultat, nevisat 
de nimeni, şi mai puţin încă de ruşi, că prin 
reuşita revoluţiei, singurul câştig pe care l-a 
realizat poporul rus a fost acela de a-şî fi 
schimbat stăpânii; adică, de unde în trecut, subt 
domnia Ţarilor, el avea în spinare clasa bur- 
ghează, pe nobili şi pe funcţionari, cari de bine 
de rău îi garantau liniştea şi putinţa de a munci 
şi produce pentru hrana zilnică, acum, subt re
voluţie, în loc să răsufle şi. să guste din bine
facerile libertăţii şi ale democraţiei, el are în 
spinare pe comunişti, oameni răzbunători, haini 
şi sângeroşi când nu sunt de-adreptul nebuni 
sau bolnavi, cari i-au luat toată averea,, cari nu-i 
dau putinţa să muncească şi să producă, şi cari,, 
la nevoie, îi şi ucid,, fără nici o judecată, şi fără 
nici o teamă de nimic şi de nimeni!

Cu drept cuvânt s’a întrebat un învăţat rus 
refugiat în streinătate de frica călăilor de la 
Moscova: pentru aceasta a suferit poporul rus 
atâţia amari de ani, a oftat după libertate, şl şi-a 
vărsat sângele în timpul revoluţiei, pentru a 
schimbă pe nişte tirani blânzi cu nişte satrapi 
sângeroşi? Acesta să fie oare viitorul trandafiriu 
pe care Lenin şi tovarăşii săi îl făgăduiau Rusiei 
şi poporului rus înainte de revoluţie?

Mirarea învăţatului fugar rus este cum nu se 
poate mai ia locul ei. E ciudat însă că, pe când 
ruşii îşi pun aceste întrebări, jeluindu-se pentru 
soarta ţării lor şi dându-se cu capul dc toţi pe
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reţii lumii, la noi în ţară,, câţiva rătăciţi, necu
noscători sau orbi faţă de cele ce se petrec în 
Rusia, continuă să laude' faptele bolşevicilor şi 
să le înfăţişeze ca fiind o fericire pentru săteni 
şi muncitori. Vom vedea mai la vale în ce constă 
această fericire.

* *
Din moment ce, prin urmare,, clasa proletară 

sau, mai bine zis!,, partidul comunist bolşevic, 
se văzu stăpân pe putere, bolşevicii trecură de 
îndată la lucrarea de întărire a ■ regimului lor 
despotic: au desfiinţat întreaga organizaţie de 
Stat burgheză, au socializat fabricile.  ̂ adică au 
dat afară pe fabricant, pe conducătorii specialişti,: 
pe ingineri, administratori,, pe maeştrii şi pe şefii 
de ateliere, etc.., şi au pus în fruntea lor soviete 
de lucrători, cari au reuşit în scurt timp; să ruineze 
întreprinderea şi s’o închidă, aruncând pe drumuri 
milioane de muncitori; aceştia au devenit mai 
apoi pensionarii Statului, îngreuind peste măsură 
budgetul şi mărind numărul celor ce mănâncă 
fără să producă, trăind pe spinarea celorlalţi 
muncitori şi a ţăranilor; au dezorganizat armata, 
răpindu-i pe conducători şi îndemnând-o la pradă 
şi jaf, fapt care a făcut să ridice în contra ei 
pe săteni; au distrus căile ferate, ceeace a adus 
ruinarea întregului comerţ, mărfurile şi produ
sele alimentare- nu s’au mai putut transportă 
dintr’o regiune în alta, producând lipsa şi foa
metea; şi, în sfârşit, au pornit goana nebună 
contra burgheziei, adică contra a tot ce eră

43
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orăşenesc şi înstărit înainte de război: negustori, 
intelectuali (cărturari), preoţi, capitalişti, pe cari 
i-au supus celor mai teribile torturi, atunci când 
nu i-au omorât de-abinelea.

Bolşevismul este deci, în întâiul rând, o formă 
politică de răzbunare împotriva burgheziei, pentru 
suferinţele pe cari clasele de jos le-au îndurat în 
trecut în Rusia. El înţelege ca toate urmele 
acestui trecut social, capitalist şi burghez, să 
fie cu totul rase de pe suprafaţa pământului; 
instituţiile şi stările ce aparţineau acestui regim 
trebuesc distruse, din temelie, iar împotriva oa
menilor cari au fost norociţi de soartă înainte 
de revoluţie, trebuesc luate cele mai necruţătoare 
măsuri.

Dar ce este burghezul în societatea bolşevică?
Întreprinzător economic şi exploatator nu mai 

poate fi, căci aşa ceva nu poate exista în republica 
sovietică; el este totuşi ceva, el este acea „forţă“ 
burgheză, adică acea stare de conştiinţă po
litică în măsură a face opoziţie guvernanţilor 
actuali; de aceea burghezul este despoiat de 
toate drepturile, dar e încărcat cu toate datoriile: 
el este obligat la munca cea mai inferioară şi 
mai grea, şi nu i işe dă decât porţiile cele mai 
mici de alimente ţ1/  ̂ din ce primeşte un lu- 
lucrător sau un soldat); el rămâne burghez chiar 
dacă a devenit proletar, numai fiindcă înainte 
de revoluţie a ocupat vre-un loc mai de seamă; 
pedepsindu-1 pe el, se pedepseşte trecutul! J). *)

*) D. Guşti: Mişcarea ideilor, Arhiva pentru ştiinţa şi 
reforma socială, An.,li No. 2-3.
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Cu chipul acesta, bolşevicii au desfiinţat o 
clasă care reprezintă, nu numai ordinea şi civi
lizaţia, dar care eră ia dreptul vorbind îndemnul 
care împingea mai departe, pe calea progresului, 
o naţiune .Căci nu se poate închipui o naţiune şi 
un progres, fără o clasă de oameni instruiţi şi 
avuţi.

* *

Dar dacă astfel au procedat bolşevicii cu bur
ghezii, cum au procedat ei oare cu celelalte clase?

Am văzut că pe săteni i-au amăgit cu so
cializarea pămânmlui şi participarea lor directă 
la cârma Statului. In fapt, pământul a fost luat 
de aceia cari au venit mai de grabă de pe front, 
iar celorlalţi nu ii s’a mai dat nimic, sau li s’a 
dat gloanţe, bice şi închisoare, ca pe vremea 
Ţarului . Alţii, cari au continuat să ceară sau să 
se războiască pentru pământ, au fost mobilizaţi 
cu sila pentru armata roşie, şi sunt mobilizaţi 
şi astăzi. '

Pămâniui odată împărţit fără nici o noimă 
şi neţinându-se seamă de nici un merit şi de 
nici un drept, a rămas aproape în întregime ne
lucrat, fiindcă nefiind rânduială şi linişte, dar 
mai ales nemai fiind industrie, căi ferate şi 
comerţ, sătenii n’au avut de unde să-şi mai 
capete seminţele şi uneltele agricole trebuincioase. 
Ca urmare a acestui rapt neprevăzut de bolşevici, 
s’a început pe ascuns negoţul între sătenii pro
prietari de pământ, şi deosebiţi mici proprietari 
sau speculanţi.
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Sovietele au încercat să înăbuşe acest negaţ 
dar au fost nevoite să renunţe repede la încer
carea lor, fiindcă nu erau ascultate de nimeni; 
tot aşa, prin Constituţia pe care au dat-o Sta
tului sovietic rus, bolşevicii au hotărât la art. 
3, că se desfiinţează proprietatea particulară a 
pământului, acesta schimbându-se în „proprie
tatea naţiunei întregi", iar rodul rezultat din 
munca lui să se împartă în deobşte. Totuşi 
ţăranul este astăzi stăpân pe ogorul său, re
fuzând de a-1 lucră. Un decret din 1919 prin 
care se naţionalizează, de astădată numai pă
mântul nelucrat, a rămas şi acela numai slovă 
pe hârtie.

Tot aşa au lucrat şi au recoltat bolşevicii şi 
în celelalte ramuri de activitate omenească.

Astfel ei au hotărât dintru început desfiinţarea 
capitalismului; totuşi, în vremea din urmă, dân- 
du-şi seama că nici cel mai de pe urmă negoţ, 
nici cea mai mică întreprindere industrială, nu 
se poate începe şi duce la bun sfârşit, fără 
capital, adică fără bani, ei au încuviinţat intrarea 
banilor streini şi deplina funcţionare a capitalului 
băştinaş.

In ce priveşte pe lucrători, soarta acestora 
este din cele mai rele; ademeniţi şi amăgiţi 
în primele zile ale revoluţiei cu cele mai fru
moase şi mai nebune făgădueli de libertate, 
egalitate şi bună convieţuire, ei au fost puşi 
apoi la muncile cele mai grele în ateliere şi 
fabrici. Fiindcă din cauza aceasta, unii din lu
crători au încercat să fugă, ei au fost urmăriţi,
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arestaţi şi militarizaţi, aşa că fabricele au fost 
schimbate în adevărate cazărmi. Pentru a spori 
producţia, sovietele au mărit numărul orelor de 
muncă până la 12 şi 14 ore pe zi, în timp ce 
în toate celelalte ţări de pe pământ, nu se lucrează 
decât 8 ore pe zi în ateliere şi fabrici! Mai mult 
încă: s’a oprit greva, fapt pe care, dacă l-ar 
fi săvârşit guvernul unei alte ţări, — guvernul 
nostru bunăoară, — el ar fi fost declarat de 
duşman al muncitorimii, de despotic şi criminal.

Dar nici pe alte tărâmuri, bolşevicii n’au fost 
mai fericiţi: conform Constituţiei şi unor decrete 
speciale, ei au naţionalizat băncile, pentru a 
le redeschide apoi, văzând singuri greşeala pe 
care o făcuseră şi care lovea în gospodăria 
generală a ţării; s’au naţionalizat pădurile şi 
bogăţiile miniere, pentru a fi .apoi date în ex
ploatare celor mai sălbatice speculaţii capitaliste 
streine; s’au anulat obligaţiile băneşti faţă de 
marile puteri din Apus, pentru a fi în orice mo
ment recunoscute, dacă guvernele streine s’ar 
arătă dispuse să intre în legături diplomatice 
oficiale cu regimul sovietic.

In fine, în ceeace priveşte, reprezentanţa na
ţională, ea a fost înlocuită, după înfrângerea 
suferită în primele alegeri pentru Constituantă, 
cu un Soviet central, în mâinile căruia se strânge 
de formă, toată puterea.

In faptă însă, puterea este exercitată de comi
tetul central al partidului comunist, care numeşte, 
la rându-i pe comisarii poporului (miniştrii). Nu 
mai este deci vorba aci de stăpânirea unei sin
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gure clase, ci a unui singur partid, şi încă a unei 
foarte mici părţi din acest partid.

De asemenea, tot în formă, sovietul central, 
este ultima expresiune a unui sistem electiv 
care teoretic, adică pe hârtie, funcţionează astfel: 
fiecare comună rurală sau urbană îşi alege so
vietul său local; acesta alege din sânul lui de
legaţi cari formează sovietul plăşei respective; 
delegaţii sovietelor de plasă alcătuesc sovietele de 
judeţ, cari trimit la rândul lor delegaţi în so
vietele de gubernii (provincii); din sânul acestora 
se aleg, în sfârşit, membrii „congresului naţional 
al sovietelor1', organul suprem central, care ar fi 
Parlamentul, şi căruia îi aparţine puterea su
premă a republicii socialiste federative ruse a 
sovietelor.

Aceasta în formă, după cum am mai zis, 
fiindcă în fapt, toate aceste soviete regionale sunt 
desfiinţate, după însăşi cererea lui Lenin, care 
a declarat că nu poate avea încredere în trimişii 
lor; ele sunt înlocuite prin comitetul central al 
partidului comunist.

De altfel, chiar dacă sovietele ar funcţiona şi 
dacă ŝ’ar face din timp în timp alegeri, ele tot 
n’ar însemna mai nimic pentru adevărata voinţă 
a poporului, care e sistematic şi puternic în- 
năbuşită de teroarea bolşevică. Toţi cei bănuiţi 
ca duşmani ai sovietelor, sunt îndepărtaţi dela 
vot, aşa că nu votează în realitate decât membrii 
bine cunoscuţi ai partidului, care ţine puterea. 
Oameni cari au asistat la alegerile sovietelor spun 
că nu se poate închipui ceva mai înspăimântător
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şi dureros în acelaşi timp pentru o naţiune: un 
popor întreg exclus dela exercitarea drepturilor 
şale civile şi politice, prin tot felul de procedee 
revoltătoare şi barbare, faţă de cari aşa zisele 
„ingerinţe" şi „corupţiuni" întrebuinţate în alte 
ţări în cari funcţionează totuşi un sistem electoral 
liber şi egalitar, sunt floare la ureche. Aceasta, 
fără a mai vorbi de faptul că Constituţia ofi
cială a sovietelor n’a fost aplicată niciodată, 
şi că, în dispreţul celor mai elementare simţă
minte de milă şi frăţie între oameni, — în nu
mele cărora şi pentru cari, de altfel se laudă 
că guvernează şi lucrează comuniştii, — dictatura 
proletariatului rus praciică un sistem de teroare 
roşie care ameninţă cu întoarcerea la sălbăticia 
şi brutalitatea timpurilor îndepărtate. Intr’adevăr, 
în republica socialistă rusă, care trebuia să fie 
pentru ruşi raiul pe pământ, domneşte lipsa 
oricărei libertăţi individuale, — ideal pentru care 
au luptat şi au murit în trecut atâţia oameni, — 
pedeapsa cu moartea (suprimată chiar pe front, 
la început, de către congresul al îl-lea al so
vietelor, dar reintrodusă apoi şi aplicată într’o 
măsură înspăimântătoare), supravegherea, spio
najul, batalioanele de represalii pentru muncitori 
şi săteni, pedepse grele pentru greşeli ori simple 
bănueli politice, tribunale revoluţionare şi „co- 
misiuni extraordinare", cu puteri nelimitate dc 
a face orice, a călca domiciliul şi a confiscă 
averea oricui, a închide şi a ucide pe oricine, 
oricând şi fără a da cuiva vre-o socoteală, cu alte 
«uywte u» regim de distrugere fizică şi de
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violenţă sângeroasă şi arbitrară, necunoscut teore- 
ticianilor anarhişti, dar cunoscut societăţii pri
mitive .anterioară societăţii noastre burgheze, ca 
un cult al forţei brutale şi al dreptului celui mar 
tare asupra celui mai slab şi fără apărare.

Acesta este spiritul socialismului practic bol
şevic. De aceea Kautsky, un învăţat socialist 
german, l-a numit „socialism asiatic", dar adu- 
cându-şi aminte că Asia a dat omenirii înţelepţi 
ca Confucius şi Buddha, el a revenit asupra 
acestei denumiri, şi i-a zis mai nimerit: „socialism 
tătar", i).

**
In rezumat, aşa dar, cari sunt rezultatele gu

vernării sovietice, şi ce învăţăminte se pot trage 
din ele?

Nu e greu de înţeles că această stăpânire bol
şevică, care la începutul său îşi propusese ca 
sfântă ţintă să desfiinţeze exploatarea omului 
prin oin 2), să şteargă orice împărţire a socie
tăţii omeneşti în clase, să distrugă fără cruţare pe 
orice exploatator, să sprijine munca şi pe cei 
slabi, să mărească producţia, să asigure libertatea 
individuală, într'un cuvânt, să facă fericirea po
porului, a ajuns astăzi, după patru ani de domina- 
ţiune, la rezultate cu desăvârşire contrarii: omul 
este exploatat, apăsat, persecutat de semenii săi *)

*) K. Kautski: Terorissmus und Comunissmus, Ber
lin 1920.

a) Henry Bidou: Ce que Lgnine a fait de l'Empire des 
Tsars, Paris, 1920.
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mai rău ea în timpurile barbare; societatea se 
menţine împărţită în clase; exploatatorii poporu
lui sunt chiar guvernanţii lui; munca e depre
ciată şi cei slabi sunt năpăstuiţi; producţia a 
descrescut cu 90%, iar libertatea individuală este 
un bun care nu mai există.

Tot ce au promis bolşevicii la venirea lor la 
putere, a fost uitat, şi toate măsurile pe cari le-au 
luat pentru aducerea la îndeplinire a progra
mului bolşevic, au fost ridicate sau nesocotite.

Pentru a se putea menţine în fruntea Statului, 
bolşevicii uzează de teroare, iar teroarea o pot 
exercita fiindcă ei au în mâini armele, muniţiunile, 
alimentele şi fabricaţiunea banilor de hârtie *). 
'Prin forţa armelor şi prin aceea a distribuţiei dela 
o zi la alta a hranei, bolşevicii reuşesc să rămână 
mai departe stăpânii ţării.

Este uşor de înţeles însă ce s’ar întâmpla 
în clipa când poporul ar putea pune mâna pe 
arme şi pe o cantitate de alimente care să-l 
scutească de nevoia de a mai ajunge la hrana 
sovietelor: acestea ar fi răsturnate în 24 de ore!

Bolşevicii ştiu aceasta, de aceea ei ţin foarte 
strâns armele şi alimentele, pe cari nu le împart 
decât celor credincioşi şi numai întEo măsură 
care să le asigure viaţa până a doua zi. Tot 
aşa, ei au suprimat cu desăvârşire libertatea 
întrunirilor şi libertatea presei. Nu pot apărea 
decât ziare bolşevice, fiind interzise subt pe- l

lj A. Gorovzev: Les raisons de la stabilite du pouvoir 
des Soviets, Paris 1922,
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deapsa cu moartea, ziarele cari ar critica acţiunea 
sovietelor.

Şi aceasta se chiamă ţară democratică şi li
berală, iar regimul bolşevic un regim ideal, pe 
când ţara noastră, în care toate sunt îngăduite, 
până şi acţiunile subversive, este pentru domnii 
comunişti, o ţară despotică şi reacţionară!

In loc de guvernarea muncitorimii, cum. fă
găduiau la început, bolşevicii au dat guvernarea 
mulţimii, a gloatei de mercenari flămânzi, cum
păraţi pe bani, a golănimei inculte şi imorale, 
a funcţionarilor necinstiţi, cari se ocupă cu tra
ficuri şi hoţii, şi a haimanalelor de tot soiul, — 
in cea mai mare parte streini, — cari îşi experi
mentează închipuirile minţii lor bolnave pe spi
narea nenorocitului popor rus 1). In loc de raiul 
pământesc, în loc de linişte şi ordine, bolşevicii 
au întronat iadul, haosul şi anarhia.

Nimic din aşezarea socială a vechiului regim, 
nu mai există. Constituţia n’a fost aplicată nici
odată, Parlamentul sovietelor nu se întruneşte, 
legile au fost toate desfiinţate şi înlocuite cu 
bunul plac al funcţionarilor; magistratura a fost 
toată suprimată: cetăţenii sunt judecaţi pe loc de 
un membru al sovietelor, după conştiinţa şi pri
ceperea sa, asistat de doi delegaţi ai muncitorilor; 
căile ferate au fost ruinate, trenurile suprimate, 
şl transpoartele nu se fac decât în interesul so
vietelor; comerţul privat a fost oprit apoi iar l

1«

l) G. W. Bienstock: Qu’est-ce que le bolcMvisme ? 
Paris, 1019.
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lăsat liber, dar el s’a desfiinţat dela sine prin lipsa 
totală de mărfuri; industria aproape că nu mai 
există; din cauza aceasta milioane de muncitori 
fără lucru au devenit pensionari ai Statului, au 
intrat în armata roşie şi s’au întors la sate; 
agricultura s’a reîntors la timpurile primitive când 
săteanul nu cultivă decât pentru trebuinţele casei; 
ca să poată obţine cerealele necesare, sovietul 
central face rechiziţii cu forţa, şi la nevoie pradă 
sau ucide; bisericile au fost prădate şi dărâmate; 
finanţele Statului nemai încasând impozitele obiş
nuite, se alimentează din taxe puse la ’ntâmplare 
în deosebi pe săteni, pe muncitori (fiindcă aceştia 
sunt singurii cari produc) şi pe cei cari nu fac 
parte din partidul comunist; viaţa omului nu 
mai e sigură, circulaţia nu se mai poate face 
dintr’un loc într’aitul din cauza bandiţilor şi a 
hoţilor cari sunt mai întotdeauna chiar oamenii 
guvernului. Poporul rus lâncezeşte şi piere, — 
piere de boli şi de foame, când nu piere de-a 
dreptul de cuţit sau de gloanţe.

Fără îndoială, nu se poate spune altceva decât 
că Dumnezeu a luat minţile poporului rus, fiindcă 
altfel nu se poate explică faptul că o naţiune 
întreagă compusă din 120 milioane de suflete, 
se lasă terorizată şi batjocorită de alţi 500 mii! 
Căci acum atâţia sunt membrii partidului comu
nist, din cari însă nici pe sfert nu sunt aceia cari-şi 
dau seama de ceeace fac.

Şi Când aceasta este oglinda şi fructul puterii 
sovietelor, ne întrebăm dacă nu sunt criminali 
tceia cari doresc sădirea lui şi în alte părţi ale
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lumii, şi dacă nu este in chiar interesul acestei 
lumi ca criminalii de soiul acestora să Fie ur
măriţi cu toată asprimea, de către guvernele 
respective, şi puşi în neputinţă totală de a-şi 
aduce la îndeplinire visul lor dc sânge.

%ss *

Dar care este astăzi situaţia.din Rusia şi cari 
sunt nădejdile ce nutresc conducătorii sovietelor 
faţă de rezultatele pe cari le-a dat până în prezent 
nenorocita lor guvernare?

Nu mai e nici o taină pentru nimeni că bol
şevicii îşi dau acum prea bine seama despre răul 
neînchipuit de mare pe care încăpăţânarea şi 
nebunia lor l-au făcut Rusiei. Cu toate acestea, 
ambiţia lor este atât de nemăsurată şi setea 
de sânge şi de distrugere atât de mare, încât 
călăii Rusiei nu se pot hotărî să-şi părăsească 
prada.
' Din toate faptele şi din toate declaraţiuniie pe 

cari bolşevicii le-au făcut în ultimul timp, ca 
şi din toate spuseie streinilor cari au călătorit 
anii din urmă în Rusia, reiese limpede că, în 
sfârşit, şi bolşevicii îşi dau seama că s’au înşelat, 
şi că nu.li s’a potrivit de loc socoteala de acasă 
cu situaţia pe care au găsit-o în târg.

De aceea, de unde la început, Sovietele se 
ţineau cu sfinţenie de programul pe care şi-l 
hotărâseră, şi cu ajutorul căruia credeau că au 
să schimbe în bine nu numai faţa Rusiei, dar 
chiaf faţa lumii întregi, azi aceieaşi soviete 
alunecă încetul cu încetu dela regulile catehismu

âl
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lui comunist, şi încep să îmbrăţişeze vechile 
credinţe ale orânduelii şi ocârmuirii burgheze, 
pe cari cu atâta scârbă le afuriseau altădată.

Dar nu numai atât: ele nu se mulţumesc să 
se întoarcă în toate ramurile de activitate ome
nească, la felul burghez de guvernământ, ci merg 
şl mai departe: îi întrec chiar şi pe burghezi 
în măsurile pe cari le iau şi în mijloacele de 
eari se folosesc pentru apărarea Statului bolşevic 
contra reacţiunii.

Aşa, de pildă, cine nu ştie că toate ţările mari 
şi mici, atât din Europa cât şi din America, s’au 
gândit după război să reducă armamentele şi 
numărul oamenilor ţinuţi subt arme, pentru a 
uşura astfel cheltuelile Statului, şi a lăsă in
dustriei şi agriculturii cât mai multe braţe libere 
pentru muncă?

Ei bine, ce credeţi că fac bolşevicii, cari, 
ca socialişti ce sunt, au înscrisă în programul 
lor desfiinţarea armatei, şi cari, ca atare ar fi 
trebuit să dea ei, cei dintâi, pilda , dezarmării 
şi a demilitarizării patriei lor? Au întreţinut şi 
întreţin o armată foarte numeroasă, pe care 
însă n’o întrebuinţează, cum facem noi burghezii, 
pentru apărarea graniţelor, şi nu fac din ea 
cum se face la noi o adevărată şcoală pentru 
luminarea tineretului, ci o întrebuinţează pentru 
asuprirea poporului dela sate şi dela oraşe, care 
se arată din ce în ce mai duşman guvernării 
Sovietelor, şi devine din zi în zi mai primejdios 
pentru această guvernare! Pe lângă aceasta, 
bolşevicii, cari se fălesc în fiece clipă că sunt
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iubitori de oameni, şi că preţuesc viata ome
nească, au făcut din armata lor, nu un instrument 
de apărare şi educaţie naţională, ci din potrivă, 
un instrument de teroare naţională, şi de stârpire 
a rassei. Intr’adevăr, ei nu dau armatei lor roşii 
aproape nici o instrucţie militară;’ în schimb 
însă o pregătesc astfel ca, soldaţii ce o alcătuesc, 
şi cari sunt în cea mai mare parte chinezi şi 
alte neamuri asiatice, şi păgâne, să asculte or
beşte de poruncile sovietelor, să ucidă' fără milă 
pe oricine, bărbat, femeie, copil, tânăr sau bătrân, 
care s’ar împotrivi dorinţelor lor, şi să prade şi 
să fure, mai ales dela săteni, pentru a se îndestulă 
şi hrăni.

Soldaţii bolşevici au voe dela soviete ca, peste 
porţia ce li se dă zilnic şi peste solda ce li se 
plăteşte, să-şi procure ei singuri cu orice mijloace 
vor crede şi de unde vor putea, un adaus de 
hrană şi de bani. Din cauza aceasta, armata 
roşie este interesată să apere puterea Sovietelor, 
dar ea a ajuns în acelaşi timp o adevărată 
pacoste pentru populaţia oraşelor şi satelor.

Dar nu e numai atât: pravila socialistă, după 
care se laudă că se călăuzesc şi bolşevicii, con
damnă războiul între naţiuni, şi propovădueşte 
o pace veşnică între oameni. Aşa vorbiau şi 
bolşevicii la început, în 1917, când au şi aruncat 
în lume faimoasele cuvinte: o pace fără in
demnizaţii şi fără anexiuni, pe bâza liberei voinţe 
a popoarelor cari să hotărască ele înşile de 
soarta lor.

Astăzi însă, bolşevicii au uitat de toate sţceştea

88
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şi cer reîncorporarea la Rusia a tuturor provincii
lor locuite de popoare de altă naţionalitate, şi cari 
în 1917 s’au despărţit prin buna lor voie dela 
trupul Rusiei, ca nefăcând parte din aceasta, 
şi la care fuseseră anexate prin silnicie şi înşelă
ciune. Aceste provincii sunt: Siberia, Georgia, 
Finlanda, Letonia, Estonia, Curlanda, o parte 
din Polonia (Galiţia orientală) şi Basarabia. 
Vedeţi bine: şi Basarabia! pe care conducătorii 
bolşevici — dintre cari unii cunosc în amănunţime 
ţara noastră, — ştiu cu prisosinţă că e româ
nească, pământ din pământul ţării noastre, şi că e 
locuită în întregime numai de români. Cu toate 
acestea, ei o cer înapoi, deşi Basarabia s’a alipit 
în 1918 prin buna ei voe la România, şi deşi 
în trecut, strigau cât îi ţineâ gura că popoarele 
trebue să se grupeze între ele după naţiona
litate!

Tot aşa şi cu chestiunea Dardanelelor şi a 
Constantinopoluîui.

Se ştie că veacuri de-arândul, ruşii au luptat să 
ajungă stăpâni pe Strâmtoarea Dardanelelor şi 
pe Constantinopole. împotriva acestei politici, care 
a ameninţat de numeroase ori lumea cu deslăn- 
ţuirea unui groaznic război. în Europa, socia
liştii ruşi s’au ridicat întotdeauna, şi au denunţat-o 
poporului'rusesc ca fiind visul cel negru al gu
vernelor Ţarului.

Ei bine, astăzi guvernul bolşevic face exact 
aceeaşi politică, urmăreşte şi el stăpânirea Dar
danelelor şi a Constantinopoluîui, şi ameninţă 
la fiece pas Europa eu un nou răzbbî dacă nu
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i se iau în seamă dorinţele. Socialiştii-bolşevici, 
ţarii roşii de astăzi ai Rusiei, au uitat de bietul 
popor rus, pe care odinioară, când nu erau în 
fruntea bucatelor, îl acopereau de toate grijile 
şi de toate făgăduelile!

Zi cu zi, de altfel, bolşevicii îşi trădează 
vechile credinţe. Cum însă li e ruşine, mai ales 
de „tovarăşii" din alte ţări, să-şi mărturisească 
lumii nepriceperea şi neputinţa, ei mai păstrează 
doar formele regimului comunist, pe când în 
realitate, au început să se întoarcă încetul cu 
încetul la nletodele de ocârmuire ale burghe
ziei. Din nenorocire însă, instituţiunile fostului 
stat burghez, ca şi oamenii plini de pricepere şi 
experienţă ai acestuia, au fost în ultimii ani cu 
desăvârşire desfiinţaţi de către bolşevici, aşa că 
nici măcar o reîntoarcere la vechea stare de 
lucruri, care să le salveze situaţia, nu le mai 
este îngăduită cârmuitorilor sovietişti. De aceea 
ei se afundă tot mai mult în prăpastie şi în ne
cunoscut.

Şi de aceea poate, setea lor de sânge, de 
jaf şi de distrugere, creşte pe măsură ce creşte 
şi prăpastia dinaihte-le. Crimele au ajuns să fie 
săvârşite în Rusia, cum s’ar săvârşi la noi, vara, 
stârpirea muştelor, de prin ospătarii. închisorile 
gem de oameni nevinovaţi, în cea mai mare 
parte cărturari, negustori, preoţi, femei, mun
citori şi săteni, şi e nevoie ca, din când în când, 
sute din aceştia să fie ucişi pentru ca celulele 
temniţelor să se mai golească puţin!

Foametea creşte şi, din cauza ei, bolile, cari
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seceră mii de vieţi pe zi. Fiindcă nu se lucrează, 
pământul nu rodeşte îndestul ca să hrănească 
pe toţi ruşii; de aceea, sovietele au hotărât ca 
numai membrii lor, soldaţii armatei roşii şi 
funcţionarii regimului trebue să mănânce; cum 
însă sătenii'nu mai vor să predea bucatele mun
cite, acestea sunt rechiziţionate cu forţa şi distri
buite numai celor de mai sus; restul populaţiei 
se hrăneşte cu burueni, cu nădejde şi cu aer. 
Puşcăriile au fost deschise şi toţi hoţii, criminalii 
şi haimanalele au intrat în armata1 roşie sau 
în slujbele civile ale Sovietelor.

Pentrucă nu se produce şi nu se face comerţ, 
valoarea banului rusesc a scăzut întFun chip 
de necrezut: pentru un leu românesc poţi căpăta 
în schimb câteva zeci cfe mii de ruble ruseşti. 
Ca să-şi facă cineva o idee de ce însemnează 
preţurile în Rusia, vom spune că o masă la un 
birt mai de 'mâna a doua, costă la Moscova câteva 
milioane de ruble. Bine înţeles, această nebu
nească bogăţie de hârtie-monedă, a fost pro
vocată tot de bolşevici, cari pentru a desfiinţa 
definitiv banul ca mijloc de schimb, aşa cum 
scrie la cartea înţelepciunilor socialiste, au tipărit 
ruble cu ne'miluita şi le-au răspândit în ţară, până 
au ajuns în halul acesta. Acum, când au simţit, 
în sfârşit, nevoia de a cumpăra mărfuri din 
streinătate, şi când văd că nu au cu ce, fiindcă 
nimeni nu mai vinde pe ruble, bolşevicilor le 
pare rău de nebunia făcută, dar e prea târziu.

** *
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Ce se va întâmpla cu Rusia?
E greu de spus de pe acum. Oameni învăţaţi 

cari au cercetat-o şi au văzut cu ochii rezultatele 
guvernării sovietice, spun sus şi tare că sfârşitul 
marei împărăţii nu este departe. Din dezor
ganizare, în dezorganizare, Rusia merge cu iuţeală 
spre dezastru, şi ea va înceta de a mai există, 
dacă printr’o minune a lui Dumnezeu sau a 
puţinilor buni patrioţi ce i-au mai rămas, nu 
va reuşi să se scape mai repede de tiranii cari 
o prăpădesc.

întrucât îi priveşte pe rătăciţii cari, la noi sau 
aiurea, propovăduesc „binefacerile bolşevismului", 
cel mai bun răspuns ce li s’ar putea da, ar fi 
să fie ei înşişi trimişi peste Nistru, pentru a se 
înfruntă la faţa locului, din roadele acelei straş
nice „binefaceri" comuniste. Suntem siguri că 
nici două săptămâni n’ar trece şi i-am vedeâ 
venind înapoi, în barbara, reacţionara şi in
toleranta Românie, în care, totuşi, se trăieşte atât 
de bine, fiindcă trăiesc în ea cu cea mai mare 
uşurinţă, până şi duşmanii ei cei mai declaraţi. 
Şi, după cele ce-au văzut şi pătimit acolo, nici
odată, gălăgioşii aceştia, n’ar mai Îndrăzni să 
şoptească, oricât ar mai trăi de mult, cuvântul 
care arde buzele, şi care s’a dovedit a fi fost 
cea mai mare minciună socială din câte s’au 
putut pomeni vre-odată,. dela facerea lumii şi 
până astăzi: bolşevism! *

* #
Pentru a încheia lămuririle de faţă, vom da 

în rândurile de mai jos câteva descrieri şr păreri
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ale unor oameni de seamă din Europa, cari 
au călătorit în ultimul timp în Rusia şi au po
vestit apoi cele ce au văzut acolo.

Astfel, un mare ziarist francez, care a în
treprins de curând o călătorie de bunăvoie în 
ţara bolşevicilor, istoriseşte următoarele:

„In trei ani de guvernare, Sovietele au secat 
ultimele rezerve şi toate puterile Rusiei. Din 
marile oraşe, cari erau odinioară fala Rusiei, 
Sovietele au făcut nişte adevărate cimitire. Re
trogradul, fosta capitală a imperiului rus, nu 
mai are astăzi decât 500 mii de locuitori din trei 
milioane cât avea în trecut, adică cu de două 
ori şi jumătate mai puţin. Moscova, alt oraş 
frumos şi măreţ al Rusiei, s’a golit în aceeaşi 
măsură, şi lucrătorii şi funcţionarii, fiind împie
dicaţi să plece în alte părţi pentru a-şi agonisi 
pâinea, pier cu miile de lipsuri şi foame. In
dustria şi comerţul sunt cu desăvârşire distruse.

In Petrograd mai toate fabricile au fost în
chise, iar cele cari mai lucrează încă, se vor 
închide în curând şi ele din cauza lipsei de 
material de lucru şi din cauza lipsei cărbunilor. 
Comerţ nu mai există. Mărfurile din magazine şi 
prăvălii au fost rechiziţionate şi au dispărut. 
Fiind lipsă de cărbuni, trenul nu circulă decât 
pe câteva linii mai principale. Petrogradul nu 
mai primeşte provizii decât din împrejurimi, şi 
atât de puţine, încât serviciul pentru aprovizio
narea şi pentru împărţirea alimentelor la po
pulaţie, a fost desfiinţat. Azi toată populaţia Pe- 
trogradului face eoadă la un birt public, pentru
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a căpăta câteva linguri de „stolovnia" — un 
fel de ciorbă făcută din câteva legume fierte în 
apă caldă, — care se împarte la toată lumea ca 
la nişte nenorociţi.

In această stare de lucruri, fără îndoială că 
bolile seceră cu nemiluita pe bieţii ruşi, cari 
sunt doborâţi mai ales de tifos exantematic şi 
de vărsat negru.

Nefiind spitale, nici doctori, nici doctorii, oa
menii mor cu miile în fiecare zi. De asemenea, 
nu se găseşte nici săpun, nici lemne de foc. Din 
această cauză populaţia aproape că nu se mai 
spală nici pe ea nici rufele, şi pe zidurile oraşului 
se văd afişe lipite de autorităţi, cu cuprinsul ur
mător: „Ajutaţi-ne în lupta contra păduchilor şi 
a murdăriei!"

Aceia cari mai au nebunia să creadă — zice 
ziaristul francez — că bolşevismul poate face fe
ricirea omenirii, să treacă prin Petrograd, şi 
garantez că se vor tămădui într’o clipă de ne
bunia lor.

Ţăranii ruşi în deosebi, înţeleg foarte bine 
ticăloşia şi pierzania la care bolşevicii au îm
pins naţiunea rusă, şi ei îşi omoară vitele mai 
bine decât să le dea oamenilor lui Lenin şi 
Trotzki" 1).

In şcoli, bolşevicii au amestecat băieţii cu 
fetele, ceeace a dus la o stricăciune nemaipome
nită. Numai Ia un gimnaziu din Petrograd, au 
fost găsite într’o singură lună 14 eleve însărci-

l)pPaul Erio în «Le Jaurrab.
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nate. Profesorii, cari sunt bolşevici, fac totul 
pentru a scoate din şcolarii lor nişte adevăraţi 
comunişti, şi cum ei îşi dau seama că fapta lor 
întâmpină greutăţi din cauza poveţelor pe cari 
copii le primesc în familie, profesorii, în loc să-i 
înveţe carte, îndeamnă pe elevi să-şi urască pă
rinţii şi să-i părăsească.

întrucât priveşte pe muncitorul sau pe săteanul 
care ar fi aplecat să creadă că subt o guvernare 
sovietică, soarta lui se va schimbă în mai bine, 
că el va deveni stăpânul (şi că viaţa îi va fi 
mai uşoară, îi punem subt ochi următoarea o- 
glindă a stărilor din Rusia:

Mai întâi, Sovietele cari ar fi trebuit să cu
prindă şi delegaţi de-ai muncitorilor şi ţăranilor, 
nu mai există decât de formă. In faptă puterea 
este exercitată, cum am spus mai sus, de câţiva 
oameni, — un guvern şi un comitet central, — 
iar muncitorii şi ţăranii au fost înlăturaţi defi
nitiv dela orice amestec în conducerea trebilor 
Statului. Ei nu iau parte măcar indirect, prin 
delegaţi sau prin reprezentanţi aleşi — aşa cum 
se face la noi, — la această conducere, fiindcă 
în Rusia nu există Parlament. Prin urmare, să 
se ştie odată pentru totdeauna că, subt cârmuirea 
bolşevică, poporul n’are cuvânt la conducerea 
Statului.

Dar are măcar ţăranul drept de a se folosi, 
după deplina lui voie, de rodul muncii lui?

Nu, n'are voie. Este drept că pământul, mult 
puţin cât i-a fost dat, i-a rămas în deplină stă- 
pânire şi nu în devălmăşie cu toţi consătenii lui
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cum voiau la început bolşevicii. Dar în schimb, 
i se ia rodul, i se ia cu forţa. Tot ce produce 
ţăranul, este confiscat şi răpit de oamenii stă
pânirii, cari merg din sat în sat, însoţiţi de ba
talioane de soldaţi bolşevici înarmaţi cu puşti şi 
mitraliere.

Câteodată, judeţe întregi, cari au fost des
puiate de către bolşevici de tot rodul lor, sunt 
asmuţite împotriva altor judeţe mai bogate în 
cereale şi alimente, aşa că sătenii ajung să se 
ucidă între ei pentru o baniţă de mălai.

Alteori, ca să potolească pe muncitorii dela 
oraşe, cari n’au ce mânca, Sovietele le asmut 
asupra satelor, spunându-le că dacă nu se găseşte 
pâine, este din vina ţăranilor cari nu vor să mun
cească.

Din cauza aceasta, ţărănimea rusă harnică şi 
conştientă, urăşte din tot sufletul său pe bolşevici, 
şi n’aşteaptă decât momentul potrivit ca să se 
scape de ei şi de urgia lor care a întrecut cu 
mult pe cea de pe timpul ţarilor.

Întrucât îl priveşte pe muncitorul dela oraşe, 
situaţia lui este tot atât de rea. îndepărtat ca şi 
ţăranul dela cârmuirea Statului, el este pus să 
muncească în ateliere şi fabrici cât mai mult, 
pentru a fi hrănit cât mai prost şi a nu fi plătit 
de loc. La început, pentru a fi câştigaţi de 
partea lor, bolşevicii au făgăduit muncitorilor că-i 
vor face stăpâni peste fabrici şi ateliere. Curând 
se văzu însă că o astfel de organizaţie nu e spre 
fericirea întreprinderilor, căci nu poate fi cineva 
în acelaş timp şi conducător şi executor. Chiar
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muncitorii fură de părere că ideia a fost greşită, şi 
încetul cu încetul fabricile şi atelierile fură puse 
din nou subt conducerea unei singure persoane.

*
*  *

Din cele de mai sus reiese limpede, credem, 
că departe de a fi un rai, Rusia bolşevică este, 
dinpotrivă, un iad, şi încă unul din cele mai în
spăimântătoare.

Să lăsăm dar pe ruşi să-şi continue mai departe 
nenorocita lor încercare, şi noi să ne vedem de 
treabă în ţărişoara noastră liberă, bogată şi fru
moasă, în care numai cine nu vrea să muncească 
n’are putinţa să-şi câştige uşor o pâine şi să-şi 
pue un ban deoparte pentru bătrâneţe.

Şi dacă întâlnim rătăciţi printre noi, cari-şi 
ţin încă ochii aţintiţi spre isprăvile bolşevismu
lui, datoria noastră este să-i chemăm pe calea 
cea bună, şi să luptăm fiecare, în marginile 
puterii şi a cunoştinţelor noastre, ca sămânţa cea 
rea să nu prindă în pământul românfesc.

Fiindcă de pe urma unei asemenea nebunii, 
tot sărmanul popor muncitor şi de jos, va fi 
acela care va suferi cel dintâi.
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